I. Pokuste se zamyslet nad několika následujícími otázkami:
Studentka vytvořila pro žáky 2. stupně ZŠ následující úkol, který by mohl být využit i na střední škole při opakování.
[lemma=".+nn.*"&tag="A.*"]
[lemma=".+dd.*"&tag="A.*"]
[lemma=".+zz.*"&tag="A.*"]

Pokuste se splnit tento úkol s využitím korpusu SYN2020. 
a) V přiložené kopii nové projednávané verze Rámcového vzdělávacího programu najděte dílčí výstupy, které tento úkol může podpořit?
Které znalosti a na jejich základě aplikované dovednosti mohou úkoly tohoto typu u žáků/studentů rozvíjet?
b) Vyhledávání podle zadaného dotazu není obtížný úkol. Které obtížnější úkoly jim můžete u vyhledaného dokladu?
c) Jak můžete formulovat úkol, který ze zadaného úkolu vychází, kdybyste jim nechtěli předložit hotový dotaz?

II. Pokuste se zamyslet nad možností využít Český národní korpus i k takovému hledání, které podpoří využití mezipředmětových vztahů.
Příklady: 
Najděte odborné názvy přídavné jméno + oxid (chemie)
Najděte podstatná jména watt/Watt, ohm/Ohm … a vysvětlete odlišný pravopis (fyzika)
Zjistěte kolokace slova rovnice. (matematika)
Zjistěte, s kterými plnovýznamovými slovy ohebnými v první pozici nalevo i napravo se pojí slovo království. (dějepis)
III. Pokud využijeme velký korpus SYN v12 a frekvenci typů textů, můžeme sledovat vývoj užívání určitého slova od 90. let minulého století do současnosti. Navrhněte takové slovo.

IV. Připomeňte si aplikaci SyD, s kterou jsme pracovali v Základech korpusové lingvistiky. Pak se pokuste pomocí aplikace SyD srovnat výskyt slov děvče a dívka: 
a) v současných textech
b) ve vývoji jazyka (v historii)

Na semináři se pokusíme srovnat výskyt dalších dvojic slov.



I. Pokuste se zamyslet nad několika následujícími otázkami:
Studentka vytvořila pro žáky 2. stupně ZŠ následující úkol, který by mohl být využit i na střední škole při opakování.
[lemma=".+dd.*"&tag="A.*"]
[lemma=".+zz.*"&tag="A.*"]

Pokuste se splnit tento úkol s využitím korpusu SYN2020. 
a) V přiložené kopii nové projednávané verze Rámcového vzdělávacího programu najděte dílčí výstupy, které tento úkol může podpořit?
Které znalosti a na jejich základě aplikované dovednosti mohou úkoly tohoto typu u žáků/studentů rozvíjet?
b) Vyhledávání podle zadaného dotazu není obtížný úkol. Které obtížnější úkoly jim můžete u vyhledaného dokladu?
c) Jak můžete formulovat úkol, který ze zadaného úkolu vychází, kdybyste jim nechtěli předložit hotový dotaz.

Ad a) Možná odpověď – původná verze
ČJL-9-2-02 rozlišuje a příklady v textu dokládá nejdůležitější způsoby obohacování slovní zásoby a zásady tvoření českých slov
ČJL-9-2-03 samostatně pracuje s Pravidly českého pravopisu, se Slovníkem spisovné češtiny a s dalšími slovníky a příručkami
(ČJL-9-2-03p orientuje se v Pravidlech českého pravopisu)
ČJL-9-2-07 v písemném projevu zvládá pravopis lexikální, slovotvorný
Pro SŠ:
- obohacování slovní zásoby a tvoření slov 
- slovní zásoba a její rozvrstvení zvláště vzhledem k příslušnému oboru vzdělávání, terminologie
- grafická stránka jazyka a pravopis

Nová verze:
JJK-CJL-001-ZV9-005
v komunikaci a při práci s textem využívá znalosti o slovní zásobě a způsobech jejího obohacování, včetně tvoření slov
· využívá v komunikaci poznatky o tvoření slov, rozlišuje významy slov utvořených různými způsoby
· rozšiřuje svoji slovní zásobu a znalosti o ní využije v mluvené i psané komunikaci, ve formálních i neformálních textech

JJK-CJL-001-ZV9-007
vytvoří po formální i obsahové stránce funkční písemný projev s využitím znalosti pravidel pravopisu
+ všechno
JJK-CJL-001-ZV9-010
využívá elektronické prostředky a informační zdroje k tvorbě textu
+ všechno

Výsledky:
1)
[lemma=".+nn.*"&tag="A.*"]
Více než 1 000 lemmat.
Převažují adjektiva s dvěma příponami:
· ní
· ný
Zaměříme se na padesát nejvíce frekventovaných:
NÍ (16)
	p / n
	denní
	5 929
	48,67

	p / n
	každodenní
	4 444
	36,48

	p / n
	ranní
	3 992
	32,77

	p / n
	telefonní
	2 896
	23,77

	p / n
	terénní
	1 469
	12,06

	p / n
	okenní
	1 443
	11,85

	p / n
	spontánní
	1 414
	11,61

	p / n
	postranní
	1 233
	10,12

	p / n
	týdenní
	948
	7,78

	p / n
	sezonní
	894
	7,34

	p / n
	celodenní
	781
	6,41

	p / n
	korunní
	630
	5,17

	p / n
	suverénní
	612
	5,02

	p / n
	rutinní
	598
	4,91

	p / n
	jeskynní
	526
	4,32

	p / n
	monotonní
	525
	4,31



NÝ (34)
	p / n
	rodinný
	13 610
	111,72

	p / n
	povinný
	6 029
	49,49

	p / n
	účinný
	5 902
	48,45

	p / n
	kamenný
	5 802
	47,63

	p / n
	cenný
	5 120
	42,03

	p / n
	výkonný
	4 942
	40,57

	p / n
	vinný
	4 629
	38

	p / n
	ochranný
	4 285
	35,17

	p / n
	záchranný
	3 234
	26,55

	p / n
	rostlinný
	2 837
	23,29

	p / n
	zákonný
	2 705
	22,2

	p / n
	obranný
	2 059
	16,9

	p / n
	krajinný
	1 321
	10,84

	p / n
	pohonný
	1 145
	9,4

	p / n
	stejnojmenný
	1 130
	9,28

	p / n
	proměnný
	1 060
	8,7

	p / n
	činný
	911
	7,48

	p / n
	nástěnný
	845
	6,94

	p / n
	bylinný
	813
	6,67

	p / n
	oboustranný
	788
	6,47

	p / n
	vonný
	777
	6,38

	p / n
	neměnný
	737
	6,05

	p / n
	jednostranný
	712
	5,84

	p / n
	dějinný
	631
	5,18

	p / n
	slunný
	625
	5,13

	p / n
	všestranný
	593
	4,87

	p / n
	souhrnný
	570
	4,68

	p / n
	výměnný
	567
	4,65

	p / n
	plynný
	558
	4,58

	p / n
	rovnocenný
	556
	4,56

	p / n
	stinný
	555
	4,56

	p / n
	bezbranný
	540
	4,43

	p / n
	drahocenný
	536
	4,4

	p / n
	celozrnný
	496
	4,07



[lemma=".+dd.*"&tag="A.*"]

Slova odvozená od slov s předponou od (23), pod (8), před (4) a nad (1) a se základem začínajícím na d 
	
	lemma
	Freq
	i.p.m.

	p / n
	oddělený
	1 809
	14,85

	p / n
	oddaný
	875
	7,18

	p / n
	poddaný
	713
	5,85

	p / n
	poddajný
	523
	4,29

	p / n
	oddělitelný
	246
	2,02

	p / n
	oddělující
	245
	2,01

	p / n
	oddechový
	111
	0,91

	p / n
	oddiskutovatelný
	102
	0,84

	p / n
	oddílový
	89
	0,73

	p / n
	poddanský
	86
	0,71

	p / n
	oddací
	80
	0,66

	p / n
	oddávající
	73
	0,6

	p / n
	naddimenzovaný
	73
	0,6

	p / n
	předdefinovaný
	60
	0,49

	p / n
	poddimenzovaný
	47
	0,39

	p / n
	oddálený
	35
	0,29

	p / n
	oddychový
	31
	0,25

	p / n
	oddlužovací
	30
	0,25

	p / n
	poddůstojnický
	30
	0,25

	p / n
	předdůchodový
	27
	0,22

	p / n
	oddělovací
	27
	0,22

	p / n
	poddolovaný
	19
	0,16

	p / n
	oddychující
	15
	0,12

	p / n
	oddechující
	15
	0,12

	p / n
	oddělný
	9
	0,07

	p / n
	oddalující
	9
	0,07

	p / n
	předdynastický
	7
	0,06

	p / n
	oddílný
	7
	0,06

	p / n
	oddalovaný
	7
	0,06

	p / n
	poddávající
	6
	0,05

	p / n
	předdemokratický
	6
	0,05

	p / n
	oddělaný
	6
	0,05

	p / n
	poddruhový
	4
	0,03

	p / n
	oddlužený
	4
	0,03

	p / n
	oddrolený
	4
	



14 slov bylo vyřazeno
[lemma=".+zz.*"&tag="A.*"]

Slova odvozená od slov s předponou bez a adjektivní příponou od slov se základem začínajícím na z (9)
Slova odvozená od slov s předponou roz a se základem začínajícím na z (8)

	
	Filtr
	lemma
	Freq
	i.p.m.

	
	p / n
	rozzuřený
	464
	3,81

	
	p / n
	rozzlobený
	453
	3,72

	
	p / n
	rozzářený
	404
	3,32

	
	p / n
	bezzubý
	315
	2,59

	
	p / n
	bezzásahový
	92
	0,76

	
	p / n
	bezztrátový
	17
	0,14

	
	p / n
	bezzásadový
	14
	0,12

	
	p / n
	bezzákluzový
	6
	0,05

	
	p / n
	bezzvučný
	6
	0,05

	
	p / n
	rozzrněný
	1
	0,01

	
	p / n
	rozzívaný
	1
	0,01

	
	p / n
	bezzrcátkový
	1
	0,01

	
	p / n
	bezzávadný
	1
	0,01

	
	p / n
	rozzařující
	1
	0,01

	
	p / n
	bezzápachový
	1
	0,01

	
	p / n
	rozzívlý
	1
	0,01

	
	p / n
	rozzíraný
	1
	0,01



23 slov bylo vyřazeno

Jak je možné, že slov s příponami -ní, -ný je mnohem více než slov ostatních?
Souvisí to s tím, že příponové tvoření je mnohem více frekventované než předponové nebo smíšené

II. Pokuste se zamyslet nad možností využít Český národní korpus SYN2020 i k takovému hledání, které podpoří využití mezipředmětových vztahů.
Příklady: 
Najděte odborné názvy přídavné jméno + oxid (chemie)
Jak bude vypadat dotaz?
[lemma="oxid"][tag="A.*"]

PROČ BUDE DOTAZ MÍT TUTO PODOBU?
64 položek
	1
	p / n
	oxid uhličitý
	906
	7,44

	2
	p / n
	oxid uhelnatý
	167
	1,37

	3
	p / n
	oxid siřičitý
	56
	0,46

	4
	p / n
	oxid dusnatý
	39
	0,32

	5
	p / n
	oxid hlinitý
	37
	0,3

	6
	p / n
	oxid křemičitý
	35
	0,29

	7
	p / n
	oxid dusičitý
	29
	0,24

	8
	p / n
	oxid titaničitý
	25
	0,21

	9
	p / n
	oxid zinečnatý
	16
	0,13

	10
	p / n
	oxid železitý
	14
	0,12

	11
	p / n
	oxid dusný
	13
	0,11

	12
	p / n
	oxid vápenatý
	13
	0,11

	13
	p / n
	oxid železnatý
	10
	0,08

	14
	p / n
	oxid sírový
	9
	0,07

	15
	p / n
	oxid měďný
	6
	0,05

	16
	p / n
	oxid sirnatý
	5
	0,04

	17
	p / n
	oxid rtuťnatý
	5
	0,04

	18
	p / n
	oxid chloričitý
	5
	0,04

	19
	p / n
	oxid arsenitý
	5
	0,04

	20
	p / n
	oxid zirkoničitý
	4
	0,03

	21
	p / n
	oxid dusičný
	4
	0,03

	22
	p / n
	oxid manganičitý
	4
	0,03

	23
	p / n
	oxid olovnatý
	4
	0,03

	24
	p / n
	oxid cínatý
	4
	0,03

	25
	p / n
	oxid chromitý
	4
	0,03

	26
	p / n
	oxid arzenitý
	3
	0,03

	27
	p / n
	oxid měďnatý
	3
	0,03

	28
	p / n
	oxid hořečnatý
	3
	0,03

	29
	p / n
	oxid kobaltnatý
	3
	0,03

	30
	p / n
	oxid osmičelý
	2
	0,02



NABÍZÍ SE DALŠÍ: 
Všimněte si adjektiv: která jsou tvořena příponami typickými především pro chemické názvosloví?
Najděte adjektiva s příponami -itý, -istý, -ičelý.
130 lemmat, z nichž můžeme vyloučit adjektiva se složkou -listý.
(celkem: 130 položek)
	
	Filtr
	lemma
	Freq
	i.p.m.

	3
	p / n
	uhličitý
	1 028
	8,44

	5
	p / n
	křemičitý
	152
	1,25

	6
	p / n
	siřičitý
	64
	0,53

	15
	p / n
	dusičitý
	30
	0,25

	16
	p / n
	titaničitý
	28
	0,23

	19
	p / n
	zlatistý
	23
	0,19

	45
	p / n
	chloričitý
	6
	0,05

	56
	p / n
	uraničitý
	5
	0,04

	62
	p / n
	manganičitý
	4
	0,03

	66
	p / n
	zirkoničitý
	4
	0,03

	81
	p / n
	olovičitý
	2
	0,02

	82
	p / n
	ceričitý
	2
	0,02

	85
	p / n
	osmičelý
	2
	0,02

	86
	p / n
	cíničitý
	2
	0,02

	87
	p / n
	organokřemičitý
	2
	0,02

	88
	p / n
	stříbřito-zlatistý
	2
	0,02

	89
	p / n
	olovnato-cíničitý
	2
	0,02

	101
	p / n
	hassičelý
	1
	0,01

	103
	p / n
	oxiduhličitý
	1
	0,01

	106
	p / n
	olovnato-olovičitý
	1
	0,01

	110
	p / n
	ytričitý
	1
	0,01

	112
	p / n
	chromičitý
	1
	0,01

	118
	p / n
	vápenito-křemičitý
	1
	0,01

	121
	p / n
	hliničitý
	1
	0,01

	122
	p / n
	platičitý
	1
	0,01

	123
	p / n
	germaničitý
	1
	0,01

	126
	p / n
	molybdeničitý
	1
	0,01

	128
	p / n
	chloristý
	1
	0,01



Najděte podstatná jména watt/Watt, ohm/Ohm … a vysvětlete odlišný pravopis (fyzika)
Začátek formuláře

	
	Filtr
	lemma
	Freq
	i.p.m.

	1
	p / n
	watt
	168
	1,38

	2
	p / n
	ohm
	120
	0,99

	3
	p / n
	ampér
	44
	0,36


Fyzikální jednotky

Začátek formuláře
	4
	p / n
	Watt
	20
	0,16

	5
	p / n
	Ohm
	20
	0,16

	6
	p / n
	Joule
	11
	0,09


Vlastní jména

Zjistěte kolokace slova rovnice. (matematika).
	1.
	p / n
	Einsteinův
	102
	26,42
	10,1
	13,07
	10,15

	2.
	p / n
	diferenciální
	66
	25,09
	8,12
	13
	9,62

	3.
	p / n
	bilanční
	41
	24,47
	6,4
	13,75
	9,09

	4.
	p / n
	kinetický
	29
	22,14
	5,38
	12,42
	8,52

	5.
	p / n
	kvadratický
	27
	22,9
	5,2
	13,39
	8,5

	6.
	p / n
	Maxwellův
	25
	22,89
	5
	13,6
	8,4

	7.
	p / n
	rovnice
	47
	21,17
	6,85
	10,06
	8,38

	8.
	p / n
	lineární
	34
	20,74
	5,83
	10,57
	8,32

	9.
	p / n
	matematický
	45
	20,94
	6,7
	9,95
	8,29

	10.
	p / n
	relativita
	32
	20,26
	5,65
	10,26
	8,15

	11.
	p / n
	Schrödingerův
	20
	23,06
	4,47
	14,42
	8,11

	12.
	p / n
	stechiometrický
	20
	22,79
	4,47
	14,15
	8,11

	13.
	p / n
	gravitační
	28
	19,84
	5,29
	10,23
	8,02

	14.
	p / n
	popisující
	19
	19,86
	4,36
	11,36
	7,85

	15.
	p / n
	=
	56
	20,55
	7,47
	8,94
	7,78

	16.
	p / n
	soustava
	50
	20,19
	7,06
	8,9
	7,71

	17.
	p / n
	6
	164
	23,18
	12,77
	8,47
	7,65

	18.
	p / n
	Dewittův
	14
	22,3
	3,74
	14,68
	7,61

	19.
	p / n
	vlnový
	18
	18,52
	4,24
	10,18
	7,56

	20.
	p / n
	přímka
	16
	18,62
	4
	10,62
	7,52

	21.
	p / n
	algebraický
	13
	20,83
	3,61
	13,43
	7,48

	22.
	p / n
	stavový
	14
	18,9
	3,74
	11,29
	7,46

	23.
	p / n
	pohybový
	26
	18,47
	5,09
	9,07
	7,45

	24.
	p / n
	výpočet
	29
	18,63
	5,37
	8,92
	7,44

	25.
	p / n
	Newtonův
	14
	18,57
	3,74
	10,95
	7,42




Využijte korpus SYN v12 a sledujte výskyt slova v čase.
globalizace
pandemie
privatizace
A. Vyhledáme slovo globalizace.
B. Využijeme Frekvence – typy textů. Dojdeme k tabulce ve spodní části strany, která seřazuje výskyt v jednotlivých letech podle frekvence.
	
	
Filtr
	doc.pubyear
	Freq
	i.p.m.

	1
	p / n
	2000
	4 823
	34,01

	2
	p / n
	2001
	2 036
	14,23

	3
	p / n
	1999
	1 718
	11,8

	4
	p / n
	2017
	1 409
	5,92

	5
	p / n
	2007
	1 348
	4,53

	6
	p / n
	2002
	1 283
	9,09

	7
	p / n
	2016
	1 234
	4,57

	8
	p / n
	1998
	1 203
	9,83

	9
	p / n
	2005
	1 172
	3,99

	10
	p / n
	2006
	1 153
	4,04

	11
	p / n
	2020
	1 108
	5,69

	12
	p / n
	2003
	1 066
	7,08

	13
	p / n
	2010
	1 038
	2,97

	14
	p / n
	2004
	1 011
	3,57

	15
	p / n
	2008
	982
	3,33

	16
	p / n
	2011
	920
	2,92

	17
	p / n
	2018
	911
	4,09

	18
	p / n
	2012
	869
	2,65

	19
	p / n
	2015
	827
	2,92

	20
	p / n
	2013
	809
	2,55

	21
	p / n
	2014
	736
	2,47

	22
	p / n
	2021
	722
	4,01

	23
	p / n
	2009
	683
	2,49

	24
	p / n
	2022
	679
	3,98

	25
	p / n
	2019
	671
	3,52

	26
	p / n
	1997
	507
	5,65

	27
	p / n
	1996
	495
	6,7

	28
	p / n
	1995
	119
	2,81

	29
	p / n
	1994
	22
	0,73

	30
	p / n
	1992
	9
	0,39

	31
	p / n
	1993
	3
	0,13

	32
	p / n
	1991
	2
	0,21


Začátek formuláře

Začátek formuláře

Začátek formuláře

Rozsah textů v různých letech může být různý, využijeme frekvenci i.p.m. – podle ní frekvence seřadíme.
	
	
Filtr
	doc.pubyear
	Freq
	i.p.m.

	1
	p / n
	2000
	4 823
	34,02

	2
	p / n
	2001
	2 052
	14,55

	3
	p / n
	1999
	1 716
	11,9

	4
	p / n
	1998
	1 203
	9,87

	5
	p / n
	2002
	1 283
	9,13

	6
	p / n
	2003
	1 053
	7,03

	7
	p / n
	1996
	496
	6,71

	8
	p / n
	2017
	1 408
	5,93

	9
	p / n
	2020
	1 108
	5,69

	10
	p / n
	1997
	505
	5,64

	11
	p / n
	2016
	1 234
	4,57

	12
	p / n
	2007
	1 346
	4,52

	13
	p / n
	2018
	911
	4,09

	14
	p / n
	2006
	1 153
	4,06

	15
	p / n
	2021
	722
	4,01

	16
	p / n
	2005
	1 166
	3,98

	17
	p / n
	2022
	679
	3,98

	18
	p / n
	2004
	1 015
	3,59

	19
	p / n
	2019
	671
	3,52

	20
	p / n
	2008
	981
	3,35

	21
	p / n
	2010
	1 037
	2,97

	22
	p / n
	2011
	928
	2,95

	23
	p / n
	2015
	827
	2,92

	24
	p / n
	1995
	121
	2,89

	25
	p / n
	2012
	856
	2,62

	26
	p / n
	2009
	697
	2,54

	27
	p / n
	2013
	801
	2,54

	28
	p / n
	2014
	735
	2,47

	29
	p / n
	1991
	7
	0,77

	30
	p / n
	1994
	22
	0,74

	31
	p / n
	1992
	9
	0,39

	32
	p / n
	1993
	3
	0,13


Začátek formuláře

Začátek formuláře
Začátek formuláře

Nejvyšší je výskyt kolem přelomu tisíciletí.
V témže korpusu zjistěte pohyb užívání slova pandemie.
Začátek formuláře
a) Zjistěte poměr frekvencí pandemie a pandémie.¨
b) Využijte pak dotaz [lemma="pand.mie"]. Srovnávejte hned frekvenci i.p.m.

Ad a)
	
	
Filtr
	sublemma
	Freq
	i.p.m.

	1
	p / n
	pandemie
	154 319
	24,74

	2
	p / n
	pandémie
	69
	0,01



Ad b)
Podle očekávání je i.p.m. nejvyšší v letech 2020 a 2021, hned poté je 2009 – ptačí chřipka.
Zajímavé je srovnání výskytu v letech 2020 a 2021 a rok předtím.
	
Filtr
	doc.pubyear
	Freq
	i.p.m.

	1
	p / n
	2021
	62 161
	345,51

	2
	p / n
	2020
	59 721
	306,46

	3
	p / n
	2022
	23 356
	136,77

	4
	p / n
	2009
	1 963
	7,15

	5
	p / n
	2005
	1 772
	6,03

	6
	p / n
	1989
	7
	5,41

	7
	p / n
	2006
	1 056
	3,7

	8
	p / n
	2010
	804
	2,3

	9
	p / n
	2004
	542
	1,91

	10
	p / n
	2003
	241
	1,6

	11
	p / n
	2001
	196
	1,37

	12
	p / n
	2007
	351
	1,18

	13
	p / n
	2018
	194
	0,87

	14
	p / n
	2000
	110
	0,78

	15
	p / n
	2011
	234
	0,74

	16
	p / n
	2013
	232
	0,73

	17
	p / n
	2002
	99
	0,7

	18
	p / n
	2008
	202
	0,68

	19
	p / n
	2015
	192
	0,68

	20
	p / n
	1997
	56
	0,62

	21
	p / n
	2019
	118
	0,62

	22
	p / n
	2014
	178
	0,6

	23
	p / n
	2012
	180
	0,55

	24
	p / n
	2016
	145
	0,54

	25
	p / n
	1994
	16
	0,53

	26
	p / n
	2017
	126
	0,53

	27
	p / n
	1998
	62
	0,51

	28
	p / n
	1991
	4
	0,42

	29
	p / n
	1992
	9
	0,39

	30
	p / n
	1993
	8
	0,35

	31
	p / n
	1996
	20
	0,27

	32
	p / n
	1995
	11
	0,26

	33
	p / n
	1999
	27
	0,19


Začátek formuláře


WaG – slovo v kostce
Umožní sledovat různé aspekty užívání slova: 
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[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
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PRIVATIZACE
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[image: ]
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[image: ]

Co můžeme vyčíst ze sledování vývoje užívání v čase?
Jak tento aspekt užívání využijeme ve výuce?

Vzhledem k tomu, že aplikace nezahrnuje nejnovější korpusy, nemá smysl sledovat slovo pandémie.


Aplikace SyD
IV. Srovnejte pomocí aplikace SyD výskyt slov děvče a dívka:
a) v současných textech
b) ve vývoji jazyka (v historii)
Výsledek:
[image: ]
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